1. zZH MINTAFELADATOK LINEARIS ALGEBRA 2023/2024. TAVASZI FELEV

1. Feladat. Legyen

11 12 3
AZ(z 3)’ B:<3 -2 1)'

Szdmitsa ki a kovetkezd matrixokat:
(a) AZ% (b) ABT,ATB; () (A—AT)B.
(x pont)

p 3 4
T ] 2 .
MEGOLDAS. | (a) A- = (8 ”>,

(b) az ABT szorzat nem definidlt, ATB = <_5 © 1>;

8 8 0
() (A—AT)BG 2 ;)

2. Feladat. Egy gazdasagban a munkanélkiiliek és a dolgozok kozotti atmenetet az
0.8 0.6
A= (o.z o.4>
métrix {rja le (1 éves idétdvon). A métrix oszlopai a jelenlegi dolgozdknak / munkanélkiilieknek felelnek meg, a
sorok pedig a valtozdsnak. Tehdt a fenti métrix azt jelenti, hogy egy év alatt a dolgozdk 80%-a dolgozé marad,
20%-a munkandélkiilivé vélik, a munkanélkiilieknek pedig 60%-a taldl munkat és 40%-a marad munkanélkiili.

Jelenleg 4 000 000 dolgozé és 1000000 munkanélkiili van. Mekkora lesz a munkanélkiiliségi réta 1, 2 illetve 3 év
mulva? Van-e egyensilyi helyzete a munkanélkiiliségi ratdanak (vagyis olyan rdta, amely véltozatlan marad)?

(x pont)
MEGOLDAS.
1év 2 év 3 év
Dolgozdk szama: 3800000 | 3760000 | 3752000
Munkanélkiiliek szama: | 1200000 | 1240000 | 1248000
Munkanélk. rita: 24% 24.8% 24.96%
Van egyensiilyi helyzete a munkanélkiiliségi ratanak: 25%.
3. Feladat. Hatdrozza meg az alabbi determinansok értékét:
2 03 -
(a) 0 5 0f (b) 3 4 1 2
302 2 3 41
(x pont)
2 0 3
(a) [0 5 0| =-25
3 0 2
1 2 3 4
4 1 2 3
(b) 3 4 1 2:—160.
2 3 41

4. Feladat. Hatdarozza meg az a valés paraméter értékét, ha tudja, hogy az

a 1 2a
A=1[1 a 1
2a 1 a

matrix determinédnsa 0. (x pont)



p 2
Az a paraméter értéke O vagy j:\/; .

5. Feladat. Oldja meg a kovetkezd linedris egyenletrendszert Gauss-eliminacié vagy elemi bazistranszformacié
alkalmazdsaval:

3y — 4xy 4+ 2x3 + X4 = 2
—5x1 — 2x2 + 4dx3 + X4 = 2.
—2x7 — 6x2 + 6x3 + 2x4 = 4

(x pont)

Az egyenletrendszer megoldhatd: két kotott és két szabad véltozo lesz. Egy lehetséges dltaldnos
megoldéds: x3 =4x7 — X2, X4 =2 — 11x7 + 6%x2 (x7,%x2 € R).

6. Feladat. Hatarozza meg az a és b valds paraméterek Osszes olyan értékét, amelyre a kovetkezd linearis
egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van:

X1 + 2x2 — 3x3 = 2
X1 — 3x2 4+ 4x3 = 0
—x7 — 82 + bxg = 2
2x1 — x2 + x3 = a

(x pont)

Az egyenletrendszernek pontosan akkor van egyetlen megoldasa, ha b # 57/5 és a = 2.

7. Feladat. Az a valds paraméter fliggvényében hatarozza meg, hogy hany megolddsa van a kovetkezo linedris
egyenletrendszernek:

ax; + x2 — 2x3 = 1
X1  + X2 + 2x3 = a .
X1 + 2x; 4+ axz3 = 1
(A megoldasokat nem kell megadni, csak a szamukat!) (x pont)

Ha a? —5a # 0, azaz a € R\ {0,5}, akkor pontosan egy megoldds van.

Ha a = 0, végtelen sok megoldés van.
Ha a =5, az egyenletrendszernek nincs megoldésa.

8. Feladat. Szamitsa ki a kovetkez6 matrix inverzét, ha létezik.

2 3 5
7 11 13
2 16 1
(x pont)
=197 77 16
110 —43 9
13 -5 1
9. Feladat. Oldja meg az aldbbi matrixegyenletet:
12 -1 3 20
(z 300 1>'X:(1 7)'
(x pont)

74737(3,1 +7X4,1 14*3X3,2+7X4,2
- P 34+ 2x3.1 — 5x —7 + 2x3.2 — 5x
MEGOLDAS. | X = 3,1 41 3,2 42 , ahol x3 1,%4,1,%3,2,%42 € R.
X3,1 X3,2
X4,1 X4,2



